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Circolare

Come abbiamo già avuto modo di ribadire nelle nostre circolari relative ai modelli INTRA-
STAT1,  per  poter  effettuare  operazioni  Intra-UE i  contribuenti  soggetti  passivi  Iva devono
essere iscritti nella banca dati VIES2 tenuto in Italia dall'Agenzia delle Entrate. Nelle nostre
circolari abbiamo anche fatto presente che la partita Iva del soggetto passivo che non presenti
alcun elenco riepilogativo Intrastat per quattro trimestri consecutivi successivi alla data di in-
clusione nella suddetta banca dati, viene esclusa automaticamente dalla banca dati VIES da
parte dell'Agenzia delle Entrate3, previo invio di apposita comunicazione al soggetto passivo.  

La cancellazione dal VIES ha effetto dal 60° giorno successivo dalla comunicazione da parte
dell’Ufficio competente. Il soggetto interessato ha in ogni caso la possibilità in tale periodo di
confutare  l'asserita  inattività  presentando apposita  documentazione.  Potrebbero  essere state
svolte attività intracomunitarie, che allo stato attuale non sono ancora state ultimate (ad es. per
incarichi pluriennali) o per le quali sono stati richiesti esclusivamente degli acconti. Inoltre po-
trebbero essere state poste in essere operazioni intracomunitarie per le quali tuttavia non sono
stati predisposti ed inviati i modelli INTRASTAT.

I soggetti titolari di P. IVA che vengono cancellati dal VIES, potranno richiedere in ogni mo-
mento una nuova iscrizione nel registro tramite una comunicazione telematica;  l'iscrizione
deve essere fatta in ogni caso prima di porre in essere operazioni intracomunitarie (pre-
stazioni di servizi, forniture o acquisti). È possibile verificare in ogni momento se si è iscritti
nella banca dati VIES, e quindi abilitati ad effettuare operazioni intracumunitarie, accedendo
al sito dell'Agenzia delle Entrate4.

Inoltre l’Agenzia delle Entrate ha stabilito5 le modalità e i criteri con cui vengono effettuati i
controlli (analisi di elementi di rischio, controlli periodici, formali e sostanziali) da parte degli
uffici della stessa, nei confronti di titolari di partita IVA, finalizzati a riscontrare eventuali irre-
golarità nei dati forniti per la loro identificazione ai fini IVA o per l’iscrizione nella banca dati
VIES. A seguito di tali controlli, anche ripetuti o periodici,  l’Agenzia delle Entrate può ema-

1 L'ultima circolare del ns. Studio relativa a questo tema è la n. 81 del 03.10.2018 
2 Il sistema elettronico di scambio comunitario di dati sull'IVA
3 Art. 22 del D.Lgs. 21 novembre 2014, n. 175, decreto rubricato "Semplificazione fiscale e dichiarazione dei redditi precompilata", in

G.U. 28/11/2014 n. 277  
4 http://ec.europa.eu/taxation_customs/vies/?locale=it  
5 Provvedimento 110418 del 12.06.2017
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nare un provvedimento di cessazione della partita IVA e di esclusione della stessa dalla banca
dati VIES6. L’esclusione da tale banca dati può avvenire anche se a seguito dei controlli risulti
che gli operatori economici abbiano effettuato operazioni intra-comunitarie in un contesto di
frode IVA. Anche in questo caso, il provvedimento di cessazione ovvero la sola esclusione da-
gli elenchi VIES sono comunicati al soggetto IVA interessato dalla vicenda.   Il contribuente
che ha subito solo un provvedimento di esclusione dalla banda dati VIES può richiedere, una
volta rimosse le irregolarità, di essere nuovamente incluso in tali liste.
Vi consigliamo, pertanto, qualora riceveste dall’Agenzia delle Entrate delle comunicazioni
n tal senso, di trasmettercela immediatamente, al fine di poter provvedere ad una eventuale
nuova iscrizione nella banca dati VIES, nel caso in cui aveste in programma di intraprendere
nuove operazioni intracomunitarie. 

Rimaniamo a disposizione per qualsiasi ulteriore chiarimento e porgiamo

cordiali saluti

Winkler & Sandrini
Dottori Commercialisti e Revisori Contabili

6 Articolo 35, comma 15-bis, del DPR 633/1972


